

整治彩礼“内卷” 为婚姻“减负”给幸福加分

新华社 骆飞 吴剑锋 张逸飞

爱情诚可贵,奈何彩礼“价”更高!今年两会期间,部分地区彩礼过高问题成为不少代表委员热议的话题。

农业农村部部长韩俊8日在“部长通道”上说,乡村振兴不振兴,不光要看农民的腰包鼓不鼓,还要看乡风好不好。现在到农村去看,反映高额彩礼“娶不起”等现象在一些地区都不同程度存在。

今年的政府工作报告关注文明乡风,最高人民法院工作报告也关注高额彩礼问题。不少代表委员表示,各地治理高额彩礼、塑造乡村新风尚,已取得一定成效,但还需进一步发力。

给彩礼“降温”,不是小事

“在一些偏远农村地区,有的年轻人因彩礼过高不敢结婚;有的已经订婚了,却因为彩礼谈不拢‘闹掰’了。”长期关注农村彩礼问题的甘肃省古浪县大靖镇三台村党支部书记李光霞代表说。

看到最高人民法院工作报告关注高额彩礼问题,一些受访代表委员颇有感触地说,家乡的亲友、乡邻对结婚彩礼过高也是颇有烦言。在有的地方,彩礼动辄十几万元甚至更高。

贵州省石阡县龙塘镇困牛山村党支部书记鞠华国代表说,彩礼太高,不妨碍了年轻人的婚姻幸福,还极易导致一些家庭“因婚致贫”。“在一些单身汉比较多、经济发展也比较滞后的偏远山村,往往彩礼较高。”他说,有的村民为了给孩子结婚,一大把年纪还得出去打工还债。

移风易俗,给彩礼“降温”,树立文明新风尚,绝非小事。

“从社会层面来看,高额彩礼不仅侵蚀了乡风文明,还可能带来一系列社会问题。”福建社会科学院副院长黄茂兴代表说。

老百姓烦恼的事,就是代表委员关心的事。近年来的全国两会上,不少代表委员提交了治理高额彩礼的提案、建议;今年,一些代表委员继续关注该问题,有的提出了一些具体的操作性建议。

“古人讲‘家齐而后国治,国治而后天下平’,家风淳朴,不光有利于子女教

育,也有利于邻里关系、乡村和谐。”黄茂兴说,治理高额彩礼,就是要以良好家风弘扬向上向善的文明乡风,同时助推社会风气改善。

为婚姻“减负”,“软硬”两手抓

为遏制高额彩礼,多部门积极行动,开展专项治理工作,全国确定32个婚俗改革实验区;各地纷纷采取措施,为婚姻“减负”。

移风易俗,司法先行。去年1月,最高人民法院发布治理高额彩礼司法解释;今年2月,最高人民法院发布第二批涉彩礼纠纷典型案例。

“以案释法、以案促治,涉婚约财产纠纷增幅回落14个百分点。”今年的最高人民法院工作报告在回顾2024年工作时指出。

受访代表委员认为,遏制高额彩礼,既离不开司法“硬”招,也离不开各种“软”招。

一些地方以红白理事会为抓手,推进移风易俗。甘肃省社会科学院社会学研究所所长马东平委员说,甘肃积极推广“红白理事会+村规民约”的工作模式。甘肃省定西市出台彩礼不超过5万元、婚事酒席不超过20桌等务实举措,广泛倡导喜事新办。

有的地方创新宣传方式。广西资源县探索通过山歌、快板、三句半等文艺形式,宣传抵制高额彩礼,巧妙传递移风易俗理念;同时,推动党员干部签订《移风易俗承诺书》。目前,辖区内彩礼普遍在5万元以下,不少村民接受

“零彩礼”。

有的地方倡导以保险代替彩礼,缓解村民养老焦虑。在福建省大田县,符合条件的“零彩礼”“低彩礼”新人还可免费申领“康馨保”。

让高额彩礼失去生存土壤

针对高额彩礼问题,近几年,中央一号文件持续部署破解之策。今年的中央一号文件强调,“推进农村高额彩礼问题综合治理”“加大对婚托婚骗等违法行为的打击力度”。今年的政府工作报告提出,“加强文明乡风建设”“推进农村移风易俗”。

辽宁省沈阳市辽中区潘家堡镇于家台村党总支书记佟亮代表认为,民法典明确规定“禁止借婚姻索取财物”,但有的老百姓并不了解,还需要在群众中加强针对性的普法教育;司法机关要严惩以索要彩礼为目的的“骗婚”行为。

李光霞建议,抓好“关键少数”,鼓励农村党员干部发挥模范带头作用,抵制高额彩礼。同时,发挥好妇联、共青团等组织的作用,加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心、关爱。

培育文明乡风是推进乡村全面振兴和实现农业农村现代化的应有之义。为彩礼“减负”,才能让彩礼回归“礼”的本质,用好家风滋润万家。

不少代表委员表示,高额彩礼问题涉及经济、社会、观念等多方面因素影响。要对不良风气说不,必须综合施策,降低农村人情负担,让高额彩礼失去生存土壤。

“大路灯”真能防控近视吗

《金华日报》董易 朱意

“学习全程沐浴太阳光”“红光增益缓解眼疲劳”“学霸护眼零焦虑”……近来,不少家长在给孩子进行常规视力检查后,将目光聚焦在近视防控产品上。一种号称能防控近视的新兴护眼灯具“大路灯”火爆家长圈,但其价格不菲,动辄几千元,甚至上万元。

“大路灯”真能防控近视吗?它究竟是护眼神器还是智商税?记者采访了相关专家。

“大路灯”受家长热捧

“寒假孩子视力建档,医生让我们关注用眼卫生,孩子才一年级,很担心小学低段就戴眼镜。”陈先生了解市面上的护眼产品后,看上了高大方正的“大路灯”,向朋友咨询后就下了单。

所谓“大路灯”,从造型来看就是一种采用矩形发光面设计的落地灯,和街边路灯相似。因其发光面积更大、能照亮整个室内、光照均匀度更好而备受家长青睐。通常“大路灯”采用上下两个光源,上下均可发光,成为商家口中从桌面到空间的照明解决方案。

“抬头不刺眼,低头很明亮”“零炫目,更专注”“实证控眼轴,专利光科技”“定制全屋太阳光环境”……看产品介

绍,各种数据、各类宣传语让人眼花缭乱。记者咨询不少家长,对于其效果有的赞不绝口,有的则认为是“智商税”。有家长表示,“大路灯”和白炽灯效果差不多,实在想护眼,可以加一个护眼台灯,没必要花高价购买“大路灯”,购买者更多只是出于心理安慰。

不能直接防控近视

以“大路灯”为代表的护眼灯具真能保护视力,防控近视吗?“如果家庭照明条件不佳,‘大路灯’可以作为改善用眼环境的一种选择。”中国儿童眼保健专业委员会委员,中华健康管理联盟儿童眼病专业委员会委员,金华爱尔眼科医院眼视光与小儿眼病科主任戴冬梅说,灯的光照度是衡量护眼效果的重要指标之一。根据国家标准,家庭环境中的光照度应达到500 Lux,而教室等大环境的光照度应高于500 Lux,入眼光线则应大于200 Lux,以确保用眼环境的舒适性和安全性。

“护眼灯的光谱、频闪和色温也是关键因素。”戴冬梅说,优质护眼灯应具备宽光谱、无频闪特性,并模拟早晨10时的自然光暖黄色调,避免过冷或过白的光线对眼睛造成刺激。

对于“大路灯”,专家解释,其本质是照明,并不能直接防控近视。针对市

场上琳琅满目的护眼灯产品,建议家长理性选择,不要盲目追求高价产品,应关注产品的光照度、光谱和频闪等核心参数,而不是被商家的宣传所迷惑。护眼灯只是辅助工具,只有从根本上减少近距离用眼负担,增加看远及日间户外活动时间,才能真正保护孩子的视力。

科学用眼是关键

“近视成因复杂,除去遗传因素和个体发育因素,很大程度上是由于高强度、长时间的近距离用眼环境造成,这一问题并非仅靠护眼灯就能解决。”戴冬梅指出,很多家长认为,只要光线足够好孩子就不会近视。但实际上,长时间用眼,尤其是近距离用眼(用眼距离小于50厘米的一切用眼行为),如看书、画画、弹钢琴、玩玩具、使用电子设备等都会导致眼睛疲劳,进而引发近视。

“近视防控要多方面综合关注才有效果,不能单独关注某种产品。”戴冬梅强调,重要的是控制用眼时间。家长需引导孩子遵循“20—20—20”原则,即近距离用眼20分钟后时、每周14小时以上的白天户外活动,能让近视发生率降低10%以上。

专家提醒,护眼不能依赖灯具,还需要孩子养成良好的用眼习惯,如保持正确坐姿、增加户外活动时间等。

拥抱春天 奔向“共富”

种下绿色种子



近日,磐安县退役军人事务局组织当地小学生走进武警金华支队,开展植树节主题活动。

当天,孩子们在武警官兵的带领下,来到指定区域植树,为营区增添新绿。结束后,大家还参观了军营,了解官兵的日常生活和训练情况。

县退役军人事务局相关负责人表示,希望通过活动,在孩子们心中种下绿色的种子,也种下爱国的种子。

通讯员 威承煜 本报记者 王乃召

护航苗木产销



开春以来,金华市公安局金东分局澧浦派出所组织民警深入辖区,开展“零距离”防范宣传活动。

当地有华东最大的苗木交易市场,当日,苗木农忙着销售苗木,民警穿梭于摊位,向群众普及法律知识并提供帮助。

通讯员 郭艳婷

走好增收路子



连日来,安吉县公安局灵峰派出所民警走进田间地头,仔细询问种植户竹荪种植的规模、产量、销售等情况,并认真记录下他们在资金、技术、市场等方面存在的实际困难。针对种植户反映的问题,民警现场予以解答,并提出具体措施和建议。

近年来,安吉县创新发展林下经济,利用丰富优质的林地资源和生态资源,让荒山变金山、资源变资产。

通讯员 王英慧 本报记者 郭晓燕